

“我也当小英雄!”

抗日儿童团故事缘何吸引儿童

半月谈记者 李紫薇 马晓洁

80多年前,战火纷飞的年代,一代儿童团团员在民族危亡之际,挺身而出、保卫家园。战争硝烟早已远去,关于儿童团的红色故事在山西革命老区久久流传。演绎儿童团话剧,传唱儿童团歌谣,这里的儿童在红星照耀的童年里立下远大志向。

红星闪闪 照亮我们的心

走进武乡县机关幼儿园,红色文化情景剧《鸡毛信》正在上演。扮演海娃的武乡县机关幼儿园大一班学生张艺乐手拿红缨枪,神情专注。《鸡毛信》是武乡县机关幼儿园中班学生的必演剧目,讲述了龙门村的儿童团长海娃给八路军送信的故事。

武乡县机关幼儿园的孩子从小班起就听儿童团故事,一些孩子的偶像是儿童团英雄。园长刘东萍说:“孩子们有了善恶观,每次演剧,都争着演儿童团团员。”

抗战中,晋察冀等敌后抗日根据地普遍建立儿童团,一般吸收7岁到15岁左右的少年儿童为团员。儿童团也是少先队的前身,著名少年英雄王二小、刘胡兰、王璞都是儿童团团员。

在八路军总部王家峪旧址纪念馆,一幅当地儿童团英雄李爱民的肖像悬挂在墙上。抗战中,为了保护村民,尚是少年的李爱民壮烈牺牲。每次遇到学生参观,讲解员闫梦源都会着重讲解李爱民的故事。她发现,孩子们对同龄人的故事更感兴趣,这类故事对孩子的教育效果也更好。



武乡县机关幼儿园大一班小朋友们,在角色区演绎抗日英雄、儿童团团李爱民的故事。 韩鑫林 摄

英雄故事常伴 红色血脉绵长

“儿童团,蹲树梢,四处瞧,心别躁。”这首《儿童团》是武乡县机关幼儿园小班学生的必学歌谣。

近年来,武乡县机关幼儿园根据学生认知水平,把红色文化融入教学活动、生活实践、环境布置等各个方面。用红色文化浸润学生心灵,儿童团故事是其中的重要内容。

“儿童团的任务有时比较危险,让

孩子当儿童团成员,他们的妈妈是不爱他们吗?”刘东萍发现,学生们会一边听故事,一边结合现在的时代背景提出疑问。刘东萍于是组织老师为学生答疑解惑,加强思想引导。在老师引导下,学生们渐渐能够理解那个时代儿童团成员及其父母的选择。

“我们不会过多渲染战争,而是更多地向孩子们强调儿童团的精神品格和军民鱼水情。”刘东萍说。

武乡县机关幼儿园教师王瑞玲发

现,随着学习深入,孩子对儿童团团员的感情往往会渐渐演变为佩服和羡慕。当被问到佩服儿童团团员什么品质时,孩子们抢着回答:“勇敢!聪明!坚强!机智!”

儿童正需要这样的思政课

“因为正处于主体性快速萌发的阶段,每个儿童都藏了一个英雄梦。”北京联合大学师范学院讲师吴媛媛说,儿童团故事满足了儿童的心理,再结合游戏、演剧等形式,能够帮助他们立志明德。

“同龄人的故事符合儿童的认知水平和思维特点,更容易引起儿童共情。”山西大学马克思主义学院青年教师郭建斌说,从育人角度来说,应挖掘符合不同年龄段儿童的思政素材,让小学生有小学生的故事,中学生有中学生的故事。

据山西财经大学马克思主义学院副教授王星慧介绍,除站岗放哨送信外,儿童团也对根据地建设贡献突出,参与了思想宣传、根据地卫生建设、劳动生产等,这些都是很好的思政教育内容。

刘东萍建议,加大儿童团故事绘本、文学作品等的出版,研发相关精品思政教育课程,供全国儿童学习。

一个拿着长梭标,一个吹着小军号,两尊铜制儿童塑像屹立在悬崖上,守护着对面的八路军总部砖壁村旧址。每天,这里都会迎来一群群来听故事的孩子。

潞州区五马街道美隆国际小区

“初心亭”里听民声

殷晓鹏

近年来,潞州区五马街道美隆国际小区党支部充分发挥党群服务站(点)的阵地优势,在小区中央花园精心打造了“初心亭”党群服务点,以“讲好党群微党课、听取党群微声音、传递党群微家风、做好党群微服务”为依托,通过“初心亭”,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”,把党群工作真正做到每一位居民群众的心里。

“微党课”“声”入百姓间

“103年栉风沐雨,103年不懈奋斗,锻造了光荣伟大的中国共产党。党的光辉历程铸就伟大建党精神,激励着我们始终坚定听党话跟党走……”

近日,在美隆国际小区的“初心亭”里,小区的党支部书记崔彩霞正围绕“如何做让党放心的合格基层党员”的主题为小区的党员群众讲微党课。大家围坐在一起,促膝交谈,针对小区的发展,分享交流心得体会、为相关工作建言献策。

为激发小区党员参与基层治理的积极性,美隆国际小区依托“初心亭”创新性开展了“党课我来讲”活动,以“党支部书记全面讲、社区党员轮流讲、在职党员

巡回讲”的形式,坚持理论宣讲与时代鲜活内容相结合,采取讲座式、情景式、互动式的党课模式讲理论、传经验,将党的政策、科学普及、主流价值、文化活动等社区日常充分融入微党课的学习中,用身边人的故事感染党员,用身边人的党性修养来感动党员,真正使党员对党课“入脑入心”,从而提升党员教育质效。截至目前,该小区已开展“党课我来讲”活动六次,受众达180余人。

“微声音”解决烦心事

美隆国际小区党支部依托“初心亭”党群服务站(点),架起党群面对面的“连心桥”,努力把“初心亭”打造成“群众说事点”“群众议事亭”。“能不能在小区内增加几个垃圾箱?单元楼里有一部电梯出故障了,有没有再就业相关的培训……”这些居民们关心的小区焦点问题、急难愁盼问题都能在“初心亭”里提出。

美隆国际小区党支部通过党员信息分析及走访,在小区发掘了一批阅历丰富、热心公益的老党员、老干部和小区支部成员、社区工作人员组成“初心议事亭”议事团。议事团成员们在宣传党和国家方针政策的同时,主动听取居

民的心声,在与居民的交流过程中将发现的问题记录在册,小区党支部再结合实际情况和居民诉求,定期召开协商议事会,共同商讨解决问题难题。

“‘初心亭’面积不大作用大,议的都是身边事、解的都是百姓忧,我们真的很感谢小区党支部。”居民刘大姐开心地说。

百姓事无小事,细微处见真情。“初心亭”让居民有了新去处,让议事有了新平台,让解题有了新渠道。截至目前,美隆国际小区党支部已通过“初心亭”解决群众急难愁盼问题50余件,调处各类矛盾纠纷18件,群众满意率达99%。

“微家风”传递正能量

美隆国际小区党支部深度挖掘各方面的力量和资源,丰富教育引领的表现形式,用群众喜闻乐见的方式,讲好群众身边的家庭故事,将家风浸润到每个居民的心里。发挥“党群微家”的阵地优势,大力开展“立家规、明家训、传家风”活动,倡导小区里的党员以身作则,率先垂范,喊出“朝我看、学我样”的口号,主动在自家门口“晒出”家规家训,自觉接受党员、群众的评议监督,时时处处

做好党员“榜样标杆”和“旗帜引领”,引导群众传承好家风,好家训。

与此同时,小区党支部坚持选树好人与宣传好人并重,开展“身边好人”“好媳妇”“好婆婆”“最美志愿者”“优秀党员”等评选活动,用典型人物事迹感染群众,在小区内形成了重品行、讲文明、促和谐的社会风尚。

“微服务”构筑微幸福

“初心亭”不仅是评理说事、各抒己见的地方,更是居民休闲娱乐、社区干部服务群众的“前哨阵地”。端午佳节,社区组织党员群众在“初心亭”开展茶话会,共庆端午佳节,融洽邻里关系;经常性开展法治宣传教育活动,免费为居民提供法律咨询,解答群众身边的法律问题……一系列便民惠民活动,不断满足居民的多样化需求,提升居民幸福感。初心不忘民为本,使命常怀行乃先。美隆国际小区党支部将继续深化“初心亭”里听民声党群服务工作建设,将“初心亭”作为党员群众的集合站,汇聚大家的智慧,凝聚众人的力量,共同治理社区的大小事,最终实现“小区共建、家园共治、幸福共享”的新面貌。